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1. (1,5) (Maquinas de Turing)
Para cada um dos enunciados abaixo, diga se é Verdadeiro ou Falso. (Uma re-
sposta em branco vale 30% do valor da resposta certa, caso pelo menos 30% dos
itens da questao tenha sido respondido.)

V (i) Se o complemento de uma linguagem L ndo é reconhecivel, entdo L nio é de-
cidivel.

\/ (ii) Se L, e Ly sao decidiveis, entdo L, o L, também € decidivel.

F (iii) Se a linguagem 1 ndo for decidivel, entdo nio existe umsgnumerador pata L.

2. (2,0) (Decidibilidade)
Para cada um dos enunciados abaixo, diga se ¢ Verdadeiro ou Falso. (Uma re-
sposta em branco vale 30% do valor da resposta certa, caso pelo menos 30% dos
itens da questdo tenha sido respondido.)
(i) O problema de se determinar, dado um AFD A, se L(A) contém alguma cadeia
que comega com 0 e termina com 1 e decidivel.

\/ (i) O problema de se determinar, dado um AFD A, se L(A) é infinita é decidivel.

Y (iii) O problema de se determinar, dados uma MT A, uma cadeia w, e um estado
q de M, se, quando M roda com w como entrada, M passa pelo estado g ¢é inde-
cidivel.
(iv) O problema de se determinar se uma GLC G com ¥ = {O l} gera alguma
cadeia do tipo 1* € indecidivel. (v) A linguagem L = {{G,z) | G éuma GLC
que gera alguma cadeia w da qual x é uma subcadeia} é reconhewel #"ﬂ

v (vi) A linguagem L = {{M) | M rejeita pelo menos duas cadeias de comprimento
par} é recursivamente enumerdvel.

3. (2,5) (Redutibilidade)

Para cada um dos enunciados abaixo, diga se é Verdadeiro ou Falso. (Uma re-

sposta em branco vale 30% do valor da resposta certa, caso pelo menos 30% dos

itens da questdo tenha sido respondido.) WG

(i) O problema REG de se determinar, dada uma MT M, se L( ‘lI\é regular, é
\1 indecidivel porque o problema da aceitag@o para MTs é redutivel por mapeamento

a REG.
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(ii) O problema de se determinar se duas GLCs siio equivalentes é decidivel.

\/ (iii) Se A <m B e B for Turing-reconhecivel, entdo A é Turing-reconhecivel.
\/(iv) Se A <m B e A nio for Turing-reconhecivel, entdo /3 nao é Turing-reconhecivel.
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(v) A linguagem L = {{M) | M é uma MT e L(M) = {{M)} }, ndo é Turing-
reconhecivel mas é co-Turing-reconhecivel.

(vi) O problema da correspondéncia de Post é indecidivel porque ele é redutivel
por mapeamento ao problema da aceitagdo de palavras por maquinas de Turing.

4. (2,5) (Complexidade de Tempo)

Para cada um dos enunciados abaixo, diga se é Verdadeiro, Falso ou Indefinido.
(Uma resposta em branco vale 20% do valor da resposta certa, caso pelo menos
30% dos itens da questao tenha sido respondido.)

(i) A classe NP dos problemas verificdveis em tempo polinomial é fechada sob
complementagdo.

(ii) NP N co-NP = 0.

(iii) Se A <p Be A € P,entdo B € P.

(iv) Se A for NP-completae A <p B tal que 3 € NP, entdo B é NP-completa.
(v) Se o problema do isomorfismo de grafos for solivel em tempo polinomial,
entdo P = NP.

(vi) A prova do Teorema de Cook-Levin mostra que SAT é NP-completo con-
struindo, para uma A € NP qualquer, uma férmula booleana a partir da MT
ndo-determistica de tempo polinomial que decide A. e de uma palavra de entrada
w, mas com cqs;g,%ue depende somente de w.

5. (1,5) (Complexidade de Espaco)

Para cada um dos enunciados abaixo, diga se é Verdadeiro, Falso ou Indefinido.
(Uma resposta em branco vale 20% do valor da resposta certa, caso pelo menos
20% dos itens da questio tenha sido respondido.)

(i) PSPACE C NPSPACE.

(ii) Toda linguagem decidivel em espago f(n) por uma MT nio-deterministica
pode ser decidida por uma MT deterministica de espago f(n).

(iii) NLOGSPACE # coNLOGSPACE.

(iv) O teorema de Savitch diz que toda mdquina de Turing ndo-deterministica de
espago polinomial pode ser simulada por uma maquina de Turing determistica de
tempo polinomial.

\/ (v) Seja L. = {{G,s.t) | G é um grafo direcionado, tal que existe um caminho

V

entre s e t}. Entdo L é NL-completa.
(vi) Classes de complexidade de espago nao-deterministico siio fechadas sob com-
plementacio.



